

武义：争当交通助力共富的模范生

傅静之 卢建洪 周健

奇峰翠谷、温泉碧波等天然美景让这里享有“温泉名城、养生福地”的美誉，明清建筑、古朴村落等历史传承为这里积蓄了浓墨重彩的文化底蕴……一条条“四好农村路”，串联起武义山山水水之中的闪光点，串联起温泉、丹霞地貌、古建古村落、有机农业等农文旅特色，组成了共富之路上闪闪发光的绿明珠。

美丽公路串起五养产业 城乡村荣激发振兴动能

武义县地处金华南部，是浙中著名的生态之城。近年来，当地精心修建的武丽线，县域内长度达38.58公里，北起县城，南接丽水，贯穿南北，途经温泉度假区、熟溪街道、大田乡、新宅镇等4个乡镇街道及沿线多个行政村自然村，也是当地百姓口口相传的“五养大道”。

车行至著名的“五养大道”，能将武义的“养生”气韵一览无遗：一处处毛竹园郁郁葱葱，清新的空气让人心旷神怡、神清气爽，一处处公路驿站采用仿竹长廊、竹亭等形式，充分体现了当地深耕毛竹产业及“气养”主题；温泉小镇，日出货量高达2.4万吨，汇集了形形色色的温泉度假村、精品民宿等业态几十家，成就了“温泉之城”最大的“水养”产业；位于大

公山岔口的赛车场，嵌入武丽线多个路段的骑行绿道，成为“体养”产业的最佳代言；沿线弯道的挡墙上刻有大型“食养”浮雕景观，展示了各类高山蔬菜和有机养殖的禽畜，帮助当地特色农产品通过农村公路走出大山，公路沿线的大田乡，也因连年举办蓝莓节带动了农旅融合发展；拥有百里药材基地的碗铺村，是当地“药养”产业的一个典型，基于通达的道路推出电商服务中心和多个民宿，正成为一个集休闲养生、旅居文创于一体的童话乐园。

正在参评交通运输部“我家门口那条路”活动的武丽线，已成为武义打造“四好农村路”的一个重要窗口。武义以温泉养生环为框架，形成“车在路上行、人在画中游”的“联城路、联乡路、联村路、联景路、联心路”，铺就总长55.5公里的彩虹公路，武王线、十古线、王岭线、环溪线等围绕温泉养生核心圈打造全域旅游概念公路，勾勒出全县“城乡村荣”的蓝图，全面激发了乡村振兴的



武丽线温泉镇入口(县城东大门)

澎湃动力。

创新农村物流融合品牌 打通三个“最后一公里”

“以前往外地寄东西，要大老远去县城快递收发点，路程远、费时间，如今在家门口就能发货，一般两天就能送到，快递成本也节省了不少。”说起如今的农村寄递物流体系，武义县新宅镇电商经营户李宏杰赞不绝口。近年来，农村寄递物流已成为农产品进城、消费品下乡的主渠道。在近日交通运输部办公厅、国家邮政局办公室公布的40个第三批农村物流服务品牌中，武义县“客货邮融合助力富民增收”成功入选，成为金华市唯一入选项目。

客货邮融合发展，是武义推进农村物流高质量发展的“独家品牌”。当地建立协同发展机制，出台了一系列政策文件，整合交通、商务、邮政、农业农村等部门相关资源，积极推进农村客运、货运、邮政快递融合发展，共计建成“武川交邮驿站”102个，开通客货邮融合运营路线15条，一揽子解决农民群众出行、物流配送、邮政寄递三个“最后一公里”问题。仅上半年，该县客货邮就送达快递8万余件，对接农产品200余款，惠及该县新宅香菇、曳钱油豆腐等

农特产品农户100余户，年均增收800余万元，大大加速了全县快递进村、山货进城、富民增收的发展进程。

创新制度优化科学管养 全域示范助力富民增收

从桃溪镇陶村通往白姆乡，公路安静地飘过连绵大山，以最美的姿势落入山间，宛如女子手中的飘带婀娜多姿……一条好的公路，不但要让车子行驶顺畅，还要让人有舒适的驾乘体验。近年来武义县不断升级农村公路养护标准，提升路况质量水平，将绿化和环境整治延伸至农村公路，促进农村公路与沿线生态环境自然和谐，还将农村公路当作文化载体，因地制宜打造自然风景线、生态富民线、历史人文线等特色“四好农村路”。

武义还是全国村务监督委员会制度的发源地，十多年前在后陈村首创的这项以村务监督为核心的基层治理运行体系，如今不断升级换代、发扬光大。当地借鉴“后陈经验”，创新推出“路长+路务民主监督”监管模式，制定县、乡、村三级路长制，设立县、乡两级农村公路民主监督站，聘用“两代表一委员”、村两委干部担任民主监督员，负责农村公路建、管、养、运等各阶段涉路



梁上线上周村



武王线

工作的监管，提出相关建议意见，协助部门解决群众反映强烈的问题等。民主监督的结果则作为片区内农村公路项目建设、农村公路规划、公路养护管理等考核的重要依据。

科学的依据、规范的制度，使得一

条条“毛细血管”有了保驾护航的“守护者”。围绕“温泉、美景、古韵、醇香”及养生文化，武义不断推进县域高水平农村交通设施的全覆盖、加速建成全域均等化的城乡一体化交通基础服务网络，以推进“四好农村路”全域示范打造交通助力共富山区县样板：计划到2025年助力建成“农业产业共富带”，推动县域特色香菇茶叶辣椒等农产品产业带集群化、规模化发展，增幅达20%以上；助力生态经济旅游产业带，推动旅游观光、水果采摘、农家乐、民宿等项目增幅达5%以上；通过“四好农村路”建设，实现新增就业岗位1万个以上。



马廊桥至正新屋村道

(图片由武义县公路与运输管理中心提供)



武丽线清水湾沁温泉路口

龙游公务员职级晋升有“标尺” “小积分”激发大动能

罗意 梅玲玲

近日，龙游县横山镇年轻干部王雯和其他干部商讨富硒产业未来发展，走村访企，干劲满满。此前，依照县里出台的《公务员职级晋升量化积分办法》有关规定，29岁的王雯率先累积到晋升所需积分，成为今年全县晋升的四级主任科员中最年轻一位。

公务员职级晋升量化积分制，是龙游县锻造高素质专业化公务员队伍的重要创新举措。近年来，龙游县创新制定职级晋升积分标准，将全员“四维考评”结果运用与职级晋升相衔接，以“小积分”管好“大队伍”，激发干部担当作为“大动能”。

“通过设置基础资历分、实干实绩分、关心关爱分、各类倒扣分立起硬标尺，将公务员职级晋升资格条件进行量化，让吃苦的干部更吃香，让吃劲的岗位不吃亏，让躺平的干部不躺赢。”龙游县委组织部相关负责人介绍，特别是职级晋升赋分向乡镇干部倾斜，有效破解乡镇干部

“招不来、留不住”的难题。乡镇干部不仅可以得到专门设定的乡镇分，实绩特别突出的还有机会“一事一议”获得中心工作激励分。数据显示，在职级晋升速度上，乡镇干部每一轮都普遍比部门干部快一至两年。

积分制度推行后，基层一线成了干部成长的“练兵场”，项目现场成了干部争相竞技的“比武台”。龙游县林业水利局干部陈佳丽深有感触，“要多拿分就必须抢事干，像疫情防控、国土整治、双招双引、征迁攻坚等中心工作，大家都争着报名。”据了解，单就“双招双引”工作而言，根据驻外距离远近就赋予了不同分值，除了这些基础分，招引到“大好高”项目或“高层次”人才还有激励分可拿。

“当前，龙游县正积极探索建设青年发展型城市，职级晋升量化积分制正是龙游加强青年人才队伍建设的一个生动实践。”龙游县委组织部相关负责

人说，“龙游将持续优化这一做法，真正让吃苦的干部更吃香，让吃劲的岗位不吃亏，奋力书写四省边际中心城市建设的



的龙游精彩。”据了解，今年龙游县新晋升公务员职级的123名干部中，12名为90后年轻干部。

龙游县干部全力攻坚六春湖“龙之梦”项目 (图片由龙游县委组织部提供)

2871万元! 工行发放绍兴首笔 设备更新改造专项贷款

胡江

10月15日，工行绍兴越城支行成功向绍兴一新兴制造业企业发放设备更新改造专项贷款2871万元。该笔贷款为绍兴工行首笔投向设备更新改造的专项贷款，用于支持该企业更新生产设备，助力企业实现产业数字化转型。

据悉，为深入贯彻国务院关于支持经济社会发展薄弱领域设备更新改造的决策部署及加大制造业中长期贷款投放的有关要求，切实发挥中长期贷款的责任担当，根据上级行推动会议精神，工行绍兴越城支行快速响应，抢抓时间窗口，第一时间组建工作专班，一把手挂帅、指挥调度，组织公司部及辖内客户经理针对目标客户逐一进行联系排摸。国庆节期间，该行加班加点，积极走访设备更新改造项目清单内企业，及时对接企业融资需求。在获悉一企业申报额度1亿元后，支行采取多种方式与该企业进行对接，并在节后第一时间与市分行二级联动走访企业，商谈此次设备更新改造专项贷款相关事

宜。

在确定合作意向后，工行绍兴越城支行开通项目审批、签约和贷款投放的全流程“绿色通道”。积极对接企业收集申报材料，并在第一时间完成向上级行申报。通过市分行公司部的大力协助，支行前中后台共同协作，与时间赛跑，迅速完成预审、评估、审批等一系列流程，最终于10月15日完成审批并成功发放，以高效服务赢得了客户赞誉，为该行发放设备更新改造专项贷款积累了宝贵的经验，也对后续流程中以及储备对接的业务落地起到很大的促进作用。

该笔贷款的顺利落地，是工行主动担当作为、坚持履行社会责任、支持重点领域发展引导信贷资金投向的又一举措。下一步，工行绍兴越城支行将坚决贯彻落实好国家政策部署和监管要求，按照“国家所需、金融所长、工行所能”原则，积极运用好设备更新改造专项贷款、制造业中长期贷款等金融工具，继续组织人员扎实做好走访对接，加快推动意向项目落地，持续为绍兴设备更新改造项目领域注入金融活水。



长电集成电路(绍兴)有限公司系绍兴市政府打造集成电路“万亩千亿”产业的重点支持对象，工行绍兴越城支行发放全市首笔设备更新改造专项贷款，助力企业实现产业数字化转型。

海宁市丁桥镇：在景区村庄里播下“文艺种子”

颜天士 谢树升

走进位于海宁市丁桥镇新仓村的梁家墩，只见青砖黛瓦、碧水绕村，五步一景、十步一画，江南水乡的自然风光为梁家墩水彩艺术的发展提供了得天独厚的环境。

“我们已经在这里播下了文艺的‘种子’，让村民在家门口就能享受艺术文化大餐。”新仓村党委书记陈志华说，要把梁家墩打造成为一个艺术水彩村。

近年来，丁桥镇党委牵头联合各方建立联建机制，整合各类资源，逐步引入餐饮、民宿、轰趴、研学、水彩艺术等各类业态，推动了小村庄逐步走向共同富裕。

“当时村里在做旅游开发，想配套引入文化项目，正好我老婆又是新仓人，就辗转找到我们。”说到那段机缘，水彩界大咖马百齐直言不讳，“2016年

来考察时，就感觉这是个很美的村落，又在钱塘江畔，我就把在上海的创作和聚会基地移过来了。”

2017年3月，“零一工作室”项目正式启动建设，项目总占地约1000平方米，由零一美术馆、工作室、艺术家生活区组成，主要用于水彩画展览、创作、交流、培训等。2017年12月，马百齐就把第四届全国水彩画创作写生班的结业仪式带到梁家墩来举行，产生了很大反响。

在马百齐影响下，艺术大师平龙、周崇洲也入驻了梁家墩，其后，各类展览活动陆续在零一美术馆、一间·平龙艺术工作室举行。截至目前，梁家墩已举办各类主题展10余次，吸引全国各地画家投稿1500余件，展出作品400多幅。全国水彩画创作写生班也陆续

在此开班，来自全国各地的百余名水彩画爱好者在此短居学习，感受生活艺术。

马百齐等人深深扎根在梁家墩，不仅可以带动消费，也有利于通过全国乃至世界各地艺术家的画笔，把梁家墩带到更远的地方。不仅如此，艺术大师入驻之后，村里的文艺氛围变得浓厚了，村民之间的沟通交流多了，当地群众也开始学习水彩画，还冒出了一批优秀的文艺骨干，村民的精神世界变得更富有。丁桥镇纪委也不断创新，将廉洁精神和艺术文化相结合，在梁家墩打造了跳塘精神主题公园，开展清廉皮贴画、清廉水彩画等活动，助推社会风气崇善尚廉。由于艺术的熏陶，坐落于梁家墩景区的皮贴画馆也成为了“致富空间”，村民纷纷利用空

闲时间到这里学习制作皮贴画，然后出售给游客实现增收。“美学艺术对我们农村人来说变得触手可及。”新仓村村民吴女士对这一变化颇有感触。

“艺术介入乡村，将水彩艺术融入乡村肌理。通过水彩文化提升梁家墩乡村旅游的品位，有效解决了乡村旅游同质化、传统文化特色不足等问题。”陈志华说，梁家墩景区有信心打造更具规模效应的水彩艺术家聚集地、打造梁家墩水彩之乡的特色名片。下一步，丁桥镇党委将继续推动联建机制，积极为水彩艺术村的打造搭建平台，抱团提升梁家墩景区水彩村庄的艺术影响力，实现高格调艺术与美丽乡村建设的完美结合，让梁家墩奔向共同富裕、走向“诗和远方”。